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un po' contrario alla tendenza del frazio-
namento dei comuni, ma nel caso speciale, 
dopo alcuni anni di resistenza alla pressione 
locale, ho dovuto persuadermi della vera 
incompatibi l i tà economica che esiste f r a il 
comune di Gallipoli* che è centro essenzial-
mente ci t tadino, e la frazione di Sannicola 
che è d iventa ta un impor tan te centro essen-
zialmente agricolo. 

Questa incompatibil i tà si r ipercuote in 
t u t t a l 'amministrazione, per cui si era for-
mata l 'opinione che la frazione era una spe-
cie di piccola I r landa s f r u t t a t a dagli iute 
ressi ci t tadini di Gallipoli. 

Esistono poi (senza dir della distanza che 
è di nove chilometri) t u t t e le condizioni 
volute dalla legge comunale e provinciale 
per la costituzione in comune autonomo di 
una frazione. Vi è la domanda della quasi 
unan imi tà degli elettori ; v ' è i l parere favo-
revole del Consiglio provinciale, il parere 
favorevole della ant ica amminis t razione co-
munale nonché di quella a t tuale fo rmata 
dal par t i to di opposizione, e vi è anche il 
parere favorevole del commissario regio che 
ha governato il comune in mezzo fra *e due 
amministrazioni . La sola condizione che 
manca, perchè la costituzione dei comune 
au tonomo potesse farsi per decreto reale, è 
quella della popolazione perchè la frazione 
non conta 4,000 ab i tan t i . Però si t r a t t a di 
un centro impor t an te anche dal pun to di 
vista della popolazione, perchè, secondo l'ul-
t imo censimento, sono 3,300 gli ab i t an t i ; 
d i modo che l ' intervento della legge deve 
colmare una piccolissima lacuna, ed affret-
ta re quell 'evento che in linea amminis t ra -
t iva non potrebbe ora verificarsi. L 'urgenza 
di questa proposta di legge, urgenza, ben 
inteso, in rappor to allo svolgimento della 
vi ta locale, è indicata da questa circostanza, 
che nelle ultime elezioni ammin is t ra t ive il 
corpo elettorale di Sannicola si è as tenuto 
in blocco dal par tecipare alle elezioni, in 
modo che oggi nel Consiglio comunale di 
Gallipoli manca pure quel piccolo nucleo 
di consiglieri che venivano di regola asse-
gnat i alla frazione agricola di Sannicola, per 
la difesa e rappresentanza degli interessi 
speciali di de t ta frazione. Per ques te ra-
gioni mi auguro che il Governo non si vo-
glia opporre a che la Camera prenda in 
considerazione questa proposta di legge. 

FACTA, sottosegretario di Stato per l'in-
terno. Domando di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
FACTA, sottosegretario di Stato per l'in-

terno. F a t t e le doverose e consuete riserve, 

| non mi oppongo a che venga presa in con-
siderazione la propos ta di legge dell 'onore-
vole De Viti De Marco. 

P R E S I D E N T E . Il Governo non si op-
pone che questa proposta di legge di ini-
ziativa dell 'onorevole De Viti De Marco sia 
presa in considerazione. 

Coloro che consentono che sia presa in 
considerazione questa proposta di legge sono 
pregati di alzarsi. 

(È presa in considerazione). 
Votazione secreta. 

P R E S I D E N T E . L' ordine del giorno re-
cherebbe la votazione segreta del disegno 
di legge: Rendicont i generali consuntivi del-
l ' amminis t raz ione dello S ta to per gli esercizi 
1903-904 e 1904-905. 

Credo però meglio di r imet tere a più ta rd i 
questa votazione, la quale così po t rebbe 
anche servire di oppor tuno riposo alla Ca-
mera, 

Non essendovi osservazioni in contrar io, 
così r imarrà stabil i to. 

(Così rimane stabilito). 
Discussione del disegno di legge; Convenzioni 
- per i servizi postali e commerciali marittimi. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: «Con 
venzioni pei servizi postali e commerciali 
mari t t imi ». 

Non essendo presenti gli onorevoli mi-
nistri, li sost i tuiranno gli onorevoli sotto-
segretari di S ta to . (Commenti). 

Una voce al centro. Non è presente nem-
meno il relatore. 

P R E S I D E N T E . Poiché è presente l'o-
norevole Marcello, che fa pa r t e della Com-
missione, lo prego di farne le veci. 

MARCELLO. Volentieri. 
P R E S I D E N T E . La ringrazio. 
Si dia le t tu ra del disegno di legge. 
PAVIA, segretario, legge. (Vedi Stampato 

n . 409-A) . 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Cavagnari 

ha presentato la seguente proposta sospen-
s iva : « La Camera, non ravvisando alcuna 
ragione che giustifichi l 'aff idamento dei ser-
vizi mari t t imi al l 'amministrazione ferrovia-
ria, delibera la sospensiva del disegno di 
legge ». 

L'onorevole Cavagnari ha facoltà di svol-gere la sua proposta . 
CAVAGNARI. Onorevoli colleghi, l 'as-

senza degli onorevoli ministri dal banco del 


